

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelagos, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 6 de octubre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :- Número 10.877

Dice el general Primo de Rivera.

Quedan tres años de Directorio

Dos grandes cruces al general Primo de Rivera.

En noviembre será nombrado nuevo alto comisario, y Primo de Rivera regresará a Madrid.

El general Magaz manifestó esta tarde a los periodistas que el Rey había firmado los decretos concediendo la cruz laureada de San Fernando y la gran cruz del Mérito Naval al general Primo de Rivera, y la gran cruz del Mérito Naval roja al vicealmirante Yolí.

Propósitos del general Primo de Rivera.

CADIZ 5. — Ha llegado de Tetuán, después de conferenciar con el general Primo de Rivera, el presidente de la Transmediterránea, señor Dómine, acompañado del marqués de Otero.

El marqués de Estella saldrá de Tetuán para Alhucemas el día 7, para dar disposiciones relacionadas con la base definitiva en aquel sector.

El día 10 embarcará para la Península, desembarcando en Algeciras. Se dirigirá a Ronda, para entregar la bandera al Somatén, llegando a Madrid el día 12.

El general Primo de Rivera hubiese querido hallarse en Madrid a la llegada del batallón del Infante; pero desea que el homenaje se dedique a los soldados. Con dicho batallón irán a Madrid representaciones de todos los Cuerpos de África, que desembarcarán en Algeciras el día 10, siguiendo a Madrid.

El marqués de Estella estará en Madrid ocho días, regresando a Marruecos a primeros de noviembre. Después de nombrar alto comisario, volverá a Cádiz, donde impondrá la cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria, en el acto de inaugurar el monumento a dicha dama.

Dice el general Primo de Rivera que quedan tres años de Directorio, y que su sueño dorado es llevar al Rey a la Argentina en 1927.

El Directorio ultima el estudio del decreto sobre reforma tributaria y la nueva ley del Contrato de trabajo.

Orden general al Ejército y la Marina. — El general en jefe anuncia que cesará en el mando.

TETUAN 6. — Se ha distribuido la siguiente orden general a los barcos de la escuadra que opera en Alhucemas:

«En el día de hoy, con la ocupación de Adra Seddum, Amekran y La Rocosa, queda establecida una fuerte base de operaciones en el Rif, pisando terreno de las cabillas de Booya y Beni-Urriaguél.

Desde ella, España ejercerá su misión de protectorado sobre estas cabillas, obligándolas a la completa sumisión al Majzen.

Las difíciles operaciones de desembarco, conquista del territorio y suministro de las necesidades que exigen una fuerte división y una numerosa escuadra, se ha verificado en el breve plazo de veintidós días, merced al enorme esfuerzo y a la probada capacidad de todos y a la previa preparación y previsión de los planes y elementos necesarios para conseguirlo.

Habla a continuación de las felicitaciones al Ejército, enviadas por el Rey, Familia Real, Gobierno y personalidades francesas; y añade:

«Hemos perdido en la jornada bravos soldados europeos e indígenas, e inteligentes y entusiastas jefes y oficiales, y han sufrido muchos honrosos heridos.

El batallón del Infante, número 5, que tanto se distinguió en la defensa de los puestos del sector de Ben-Karrich, y especialmente en la de Kudia Tahar, va a ser repatriado, para que, como representación de todos, reciba en España el homenaje del pueblo y del Rey al Ejército de África.»

Termina la orden con las siguientes palabras:

«No podré alargar mucho el año que de general en jefe de este Ejército llevo, y que constituye, merced a vosotros, la página más gloriosa de mi vida; pero el sucesor que el Gobierno designe será fiel continuador de sus instrucciones, como lo he sido yo, y proseguirá una labor que, a no ser continua, tampoco sería eficaz.»

Información de Guerra

La concesión de recompensas militares.

Del «Diario Oficial» de Guerra: «De acuerdo con lo propuesto por el Directorio militar, cuando se otorgue el

ascenso al empleo inmediato por méritos de guerra a un general, jefe u oficial o asimilado o clase de tropa, las recompensas que se le concedan por hechos posteriores a la antigüedad que en el nuevo empleo se le señale, serán de la categoría correspondiente a éste, siempre que los méritos que las motiven se contraigan mandando fuerzas superiores a las del empleo efectivo que posea en el momento de realizar esos hechos, o desempeñando cometidos o destinos que correspondan a categoría superior a ese empleo efectivo.

Esta Real orden será también de aplicación a todos los casos ya resueltos en que concurran las expresadas circunstancias, previa instancia de los interesados en que justifiquen debidamente su derecho.»

Oficiales de Infantería a Marruecos. Del «Diario Oficial» de Guerra:

«Se destina a los jefes y oficiales de Infantería comprendidos en la siguiente relación, verificando su incorporación con urgencia los destinados a África.

Comandante.—Voluntario: Don Manuel Ordaz Sampayo, del regimiento de reserva Badajoz, 7, al Tercio.

Capitanes.—Voluntario: Don Arsenio Fernández Cerrano, del batallón de Cazadores Africa, 14, al regimiento Ceuta, 60.

Forzozos: Don Juan García Eguren, del regimiento Asturias, 31, y cuadro eventual, al batallón expedicionario del mismo; don Francisco Alvarez Alvarez, del batallón montaña Antequera, 12, al cuadro eventual de Ceuta.

Tenientes.—Forzozos: Don Antonio Díez de Rivera Almunia, del regimiento Guadalajara, 20, al cuadro eventual de Ceuta; don Francisco Belda Benet, del regimiento de Guadalajara, 20, al cuadro eventual de Ceuta; don Cristino González Urrutia, del regimiento Vergara, 57, al cuadro eventual de Ceuta; don Fulgencio González Gómez, del regimiento Wad-Rás, 50, al cuadro eventual de Ceuta; don Rafael Trigueros Sánchez de Rojas, del Tercio, al batallón expedicionario del regimiento Galicia, 19; don Miguel García Jiménez, del regimiento Córdoba, 10, al batallón expedicionario del de Aragón, 21.

Alféreces.—Voluntarios: Don Eugenio Hernández de Santamaría Conde, del batallón de Cazadores Africa, 1, al Tercio; don Higinio Franco y Palacín, del regimiento Valladolid, 74, al Tercio; don José Arceñegui Carmona, del regimiento Las Palmas, 66, al Tercio.

Forzoso: Don Joaquín Benedicto Cortés, del Tercio, al batallón expedicionario del regimiento Galicia, 19.

Rectificación: Don Jerónimo Sitjat Vila, del regimiento Vergara, 57, al de Guipúzcoa, 53.

Tenientes (E. R.).—Voluntario: Don Serapio Ruiz Farrona, del regimiento Albuera, 26, al batallón expedicionario del de Navarra, 25.

Artículo 11 del Real decreto de 9 de mayo de 1924: Don Manuel Losada Gómez, del batallón expedicionario del regimiento Mallorca, 13, a la plana mayor del mismo; don Francisco Vigil Ugalde, del regimiento Mallorca, 13, al batallón expedicionario del mismo.

Alférez (E. R.).—Voluntario: Don Aurelio Rodríguez Matilla, del regimiento Toledo, 35, al batallón expedicionario del de Otumba, 40.»

LOS TEATROS

CENTRO

Presentación de Borrás y estreno de «Alfilerazos».

La gran expectación que habían despertado el debut de Borrás con su disciplinada compañía y el estreno de la comedia de Benavente «Alfilerazos», se vio abundantemente satisfecha por lo que respecta a la presentación del gran trágico español. No así en cuanto se refiere a la nueva obra del insigne autor de «Los intereses creados», que se aplaudió a ratos por todo el auditorio, y más frecuentemente por las localidades de arriba.

Porque, en síntesis, la comedia de Benavente que anoche se ofreció en el teatro del Centro, es una obra para la galería.

Escrita con la característica elegancia del esclarecido escritor, que realza y da matiz de novedad a las más viejas ideas, esta obra adolce de pobreza de acción y de un pesimismo desolador, porque viene a concluir en que la Humanidad es ingrata y perversa, y que es estéril todo propósito de trabajar por su bienestar.

Durante los tres actos de «Alfilerazos», todos muy cortos, el autor pone en pugna y en batalla las codicias, las intemperancias, los sentimientos más perversos de los hombres para destruir la labor benéfica que en su pueblo natal se propone realizar un viejo indiano que se expatrió de muchacho e hizo fortuna en América.

Y son tales y tantos los intereses materiales, religiosos y económicos que le salen al paso, ya heridos por ser olvidados, ya enfurecidos por no ser únicos en el favor, que la crítica, la insidia, la calumnia—o sea, los alfilerazos—le obligan a desistir, hastiado y desilusionado, de su generoso ideal y le llevan al deseo de vivir para sí y para su mujer una vida cómoda y regalona, inútil y ociosa, pero tranquila y que no despierte odios. Planteada así la idea capital de la comedia, el autor, por boca del principal protagonista—el indiano—, pretende hallar la solución a las injusticias que comete la sociedad en la destrucción del orden social por que actualmente y eternamente se rigen los pueblos, y crear un nuevo orden en que los pobres y los obreros constituyan una «élite», una aristocracia, una selección, en suma, ya que tantos siglos han vivido explotados. A su juicio, es la verdadera moral.

Como se ve, tiene la nueva comedia un tono subversivo y demagógico que han empleado en el mundo todos los que, de Jesucristo acá, y antes, se han contemplado desposeídos de toda renta.

Natural era, pues, que este apostolado, por otra parte, tan conocido, fuera francamente aceptado por las personas pudientes y conservadoras que llenaban los palcos y las butacas y recibido con calorosas demostraciones de simpatía por los espectadores del estado proletario.

Por eso consignamos antes que el éxito de «Alfilerazos» ha sido únicamente de galería.

Don Jacinto fue llamado a escena al término de todos los actos.

En cuanto a la interpretación, sólo la poderosa y soberana intuición artística

de Enrique Borrás pudo dar relieve y valor de originalidad a la figura del apóstol indiano. Borrás tiene matices y sugerencias psicológicas sorprendentes, y es preciso observar bien cómo sólo la riqueza de tonos y modulaciones de su voz mágica parece crear sentimientos y vibraciones espirituales que dicen más al alma del auditorio que las propias palabras del personaje. El enorme actor sugiere con la voz y con el gesto. Suvo fue el verdadero triunfo de anoche.

Sin embargo, no hay que quitar su parte a la excelentísima Santalucía, que encarnó magistralmente un tipo de mujer insignificante en su actitud, lo que supone un poder muy fino de adaptación y flexibilidad.

La Adela Calderón, Comes y González Marín, muy bien en sus breves intervenciones.

REY ALFONSO

«La princesa está triste».

El estreno de la revista «La princesa está triste», verificado anoche en el Rey Alfonso, constituyó un éxito muy halagüeño para sus autores, el notable escritor Serafín Adame Martínez y los maestros Forcal y Beltrán Reyna.

El libro tiene escenas y situaciones graciosas y de mucho ingenio, y la partitura números alegres, inspirados y modernos, dando pretexto para un desfile sugestivo de muchachas bonitas.

Se repitieron varios. Linda de Vinci, la Yankee, Rosaleda, Muñoz y Cuenca hicieron primores en la interpretación.

El público, satisfecho plenamente de la bondad de la obra y del buen gusto de su presentación, aplaudió a los artistas y a los autores larga y frecuentemente.

Fortificando las nuevas posiciones

Curiosos hallazgos en el territorio de Axdir

La nota oficial de anoche dice hay excitación en las cabillas contra Abd-el-Krim

Anoche fue entregada a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Según el alto comisario, se confirma excitación grande de las cabillas contra Abd-el-Krim, especialmente Gueznaia, que ha asignado a algunos beniu-triguéles, huyendo otros. Los indígenas de Beni-Tuzin y Tensaman han saqueado depósitos de armas y municiones que Abd-el-Krim tenía en Sebi de Beni-Utixek.»

En la ocupación de Telatza de Uad bu Bekker, Loma Redonda y Sidi Ali se ha cogido el cadáver del jefe enemigo de Hassen de Uad Ichou, cuatro fusiles Remington y varias bombas de mano, y en la de los mesaitas tres muertos y tres prisioneros desertores franceses.

Los adueros de Uad bu Bekker han pedido entrevista para someterse.

No ha ocurrido novedad en la zona.»

Hospitales en Córdoba y Málaga.

El marqués de la Rivera manifestó a los periodistas que han comenzado a funcionar en Córdoba y Málaga los hospitales para los heridos de la campaña marroquí.

Información desde Melilla.—El general Sanjurjo, al frente francés.

MELILLA 6. — Llegó el cañonero «Laya», que traía a bordo al general Sanjurjo, al coronel Sánchez Ocaña, al teniente coronel López Canti, al coronel Luna, al comandante Valenzuela, al teniente coronel Uzquiano y al agregado militar de Bolivia, comandante don Víctor F. Serrano.

En el muelle esperaban contadas personas, porque no se sabía a qué hora llegaría el comandante general.

Este, acompañado de sus ayudantes, marchó a la posición de Hassi Ueniza, invitado a almorzar por el general francés que manda el sector.

El avance en el Guerrau.—El proceder sereno de un sargento aviador.

MELILLA 6.—Desde el domingo se

está operando en la región del Guerrau, extrema izquierda de nuestra línea en esta zona que, por esa parte, se extendía a retaguardia de la posición de Azib-el-Midar, formando, en relación con la línea francesa que opera en Beni-Buyahi, un entrante que, por lo visto, quiere reducir el Mando para estrechar el cerco de los núcleos rebeldes.

Fuerzas al mando del coronel Dolla han ocupado las posiciones de Tixera y Arreyen en la margen izquierda del río Gan, y en unas elevaciones de escasa altura y en la margen derecha del zoco Telatza de Uad Buquer, alturas de Beni-Hidur, Loma Redonda y Sidi Ali.

Las dos primeras están en la cabilla de Metalza y en la de Beni-Buyahi las restantes.

La colaboración francoespañola y la derrota de Abd-el-Krim, que le ha obligado a internarse en el territorio insumiso, han dado importancia a esta parte de la línea, en que fuerzas ligeras operarán en combinación con las masas de Caballería que moviliza el general Boichut en el sector de Kifan.

Las impresiones que en Melilla se reciben son plenamente satisfactorias.

Aún no se conocen pormenores del avance; pero parece que el enemigo ha ofrecido escasa resistencia.

Se conoce el proceder del sargento aviador Antonio Haro, el cual, volando días pasados sobre territorio enemigo con el teniente coronel don Abilio Barbero como observador, fue tiroteado, resultando el aparato con la rotura del depósito de gasolina. A pesar de esto, con mucha pericia y serenidad consiguió aterrizar en Cala del Quemado, salvando el aparato.

Se elevó un aparato pilotado por el sargento Haro, que llevaba como observador al mecánico Alemán; estuvo volando sobre Melilla, y al intentar tomar tierra en Nador, capotó y cayó al suelo violentamente.

Los dos tripulantes resultaron con lesiones.

Comisiones a Ceuta. — Fortificando una nueva posición.

MELILLA 6.—Hoy saldrán con dirección a Ceuta Comisiones de todos los Cuerpos, que, después, marcharán a Madrid para asistir al homenaje que se ha de rendir al batallón del Infante.

Se ha fortificado la nueva posición de Zoco Telatza de Bu Bekker. Nuestras fuerzas cogieron el cadáver de un jefe de Uad.

La columna que manda el coronel Dolla ha pernoctado en la nueva posición, y proseguirá su avance en días sucesivos para ocupar otros puntos asignados por el Alto Mando.

Estas posiciones protegerán el flanco derecho de las tropas francesas en su próximo avance.

La ocupación del campamento de Zoco de Telatza de Bu Bekker.

MELILLA 6.—De Drius salió una columna al mando del coronel Dolla, integrada por el regimiento de Caballería de Alcántara, los Regulares de caballería y ambas mehallas. Estas fuerzas llegaron hasta zoco Telatza de Bu Bekker en una sola galopada.

Detrás de la Caballería marchaban un batallón de Infantería y una compañía de Ingenieros; esta última procedió al arreglo de la pista, y por ella pasó poco después un convoy de camiones blindados.

De la posición de Afsó salieron también los mejanjes y la jarca afecta al mando del caid Ben Chollal; éstos llegaron hasta la llamada Loma Redonda.



Los generales Saro y Sanjurjo en la playa de Cebadilla.

De-Dar Drius salió una columna que entró por Tamasusín, con dirección al zoco Telatza de Ain Amar, casi en los límites de la zona francesa.

Con los restos de nuestro antiguo campamento que teníamos establecido en el zoco Telatza de Bu Bekker se construyó un reducido protegido por dos de nuestros camiones blindados, los cuales quedaron allí durante la noche, haciendo el oficio de blocaos móviles.

Las tres columnas iban mandadas por el general Gómez Morato, quien, una vez terminada la operación, dió conocimiento de su resultado y de sus incidencias al general Sanjurjo.

Los aviadores durante esta operación efectuaron vuelos de reconocimiento y pudieron observar a lo lejos grupos de enemigos de ciento y cincuenta hombres, que, montados a caballo, parecían dirigirse al zoco Sebí de Ain Amar. En el mismo lugar donde fueron divisados los rebeldes se vieron cuatro jaimas.

La operación para ocupar nuestro antiguo campamento de zoco Telatza de Bu Bekker se hizo con buen resultado, y se sabe que los moros han tenido cuatro muertos; además se hicieron cuatro prisioneros con armamento.

El general Sanjurjo ha marchado a las líneas francesas, invitado a almorzar por el general que manda en aquellas líneas.

En la nueva posición de Tara Mara.—Hallazgo en una cueva de centenares de cartuchos y 180 granadas.—Otros detalles curiosos.

MELILLA 6.—Nuestras fuerzas encontraron al pie de las nuevas posiciones de Tara Mara una cueva, cuya entrada, cubierta de palmitos, tiene más de cien metros de extensión.

En el interior se encontraron centenares de cartuchos y cacharros de cerámica.

Esta cueva, perfectamente construida, servía a los rebeldes para refugio contra los bombardeos aéreos.

Los Ingenieros han elogiado la construcción de la misma, y afirman que en las citadas obras han intervenido manos europeas.

En la posición de Tara Mara los rebeldes tenían emplazados dos piezas de artillería, que dominaban los Peñones.

Los cañones se hallaban instalados sobre superficies de asfalto ligeramente inclinadas hacia la cueva, donde ocultaban las piezas después de ser utilizadas.

En el mismo lugar se encontraron 180 granadas rompedoras modelo francés, del año 1923.

Estos cañones disparaban contra la playa de Cebadilla por tiro indirecto.

El total de proyectiles de cañón cogidos por nuestras fuerzas suman más de dos mil.

Ocho ametralladoras se hallaban colocadas en la dirección de la playa de Suaní, por donde el enemigo esperaba el desembarco de las tropas españolas, y después trataron de cambiar el emplazamiento.

En la posición de Adrar Sedum se encontró una casa rebelde que dominaba la Oficina de la Aduana.

En la actualidad esa casa está ocupada por la columna que manda el coronel don Félix de Vera.

Dicha casa tiene entrada por el jardín, y a derecha e izquierda del mismo existen grandes puertas que dan paso a habitaciones, en las que fueron encontrados numerosos documentos, planos y recortes de periódicos franceses y españoles, alemanes y de otras nacionalidades.

Los recortes de periódicos van pegados en cuartillas, que tienen el siguiente membrete del «Argus de la Presse».

Dicha casa tenía un teléfono de la marca francesa Eugene Busson. París.

Hallábase en estado perfectísimo, y los ingenieros, al llegar a aquel lugar, computaron un hilo con el cuartel de Fernández Pérez y se estableció rápida comunicación.

El edificio es de estilo moderno, con habitaciones amuebladas al estilo europeo.

En el patio se encontró un banco de carpintero con todos los elementos necesarios para la construcción de los muebles más delicados.

Esta casa estaba habitada por el conocido confidente «el Pajarito».

En la casa en que estuvieron los cautivos del año 21 se ha establecido el parque de suministros.

Este edificio es también de construcción europea.

En una de las paredes se lee la inscripción siguiente: «Trois banques ajourd'hui».

Desde este lugar parte la carretera de cinco metros de ancho, que conduce a la casa de Abd-el-Krim, pasando por escuela y bordeada de infinidad de postes telefónicos.

En la posición llamada de La Rocosa se descubrió una cueva profunda que servía de parque de municiones; se hallaba atestada de proyectiles de diez por cinco. En el interior de la cueva se encontraron hasta 600 volúmenes perfectamente encuadrados.

Dichos volúmenes trataban de historia, religión, aritmética, geometría, gramática, etc., etc.

En dichos departamentos se encontró una carta fechada el 7 del «seffar 1332» correspondiente al 22 de agosto último. La misiva va dirigida a tres destinatarios y con la firma de Mahamed Ben el Hach Easi er Urriagueli.

En la citada carta se hace presente haber llegado el momento de ocupar una nueva posición en el frente francés, y ruega no deje de enviar gente para venir en el último asalto.

En el mismo poblado existe un hospital, instalado en dos grandes habitaciones, con mesa de operaciones e instrumental adecuado.

Noticias del frente francés.

FEZ 6.—En las operaciones de limpieza que se han verificado en Buchta, sector de Terual, el enemigo ha sufrido importantes bajas.

En el grupo del centro, cuatro familias Mezheat y una familia de Uled-Belghrina, han abandonado la disidencia, haciendo entrega de numerosos fusiles tipo 1914.

La acción iniciada tenía por objetivo la limpieza de la región de Yebel-Tizeruan, debía llevar nuestro avance hacia el Norte de las posiciones de Ain Matul y de Bab-Taza.

En el 19 Cuerpo de Ejército, la operación al Norte de Kifan continúa desarrollándose favorablemente.

Las fuerzas de nuestros partidarios han llegado a Yebel-Nador, progresando en dirección del alto valle del Uad Uizert, sin encontrar resistencia seria.

Se confirman oficialmente los informes de ayer acerca de las peticiones de sumisión formuladas por numerosas fracciones de Gueznaia.

Empieza a llover nuevamente en la región de Fez.

Se ha efectuado una operación en la región de Terual, con el fin de dispersar algunas concentraciones rifeñas.

El enemigo tuvo bastantes muertos y heridos, capturando los indígenas adictos tres prisioneros.

Han hecho acto de sumisión cuatro familias de la fracción de Mezziat y una de los uledbughina, que participaron en el movimiento de disidencia.

Como resultado de otra operación llevada a cabo ayer, con el fin de llevar más al Norte nuestro centro de resistencia, han sido ocupadas las posiciones de Bab Mizab, a cuatro kilómetros al Norte de Bab Taza y Djennine Medjbeur (?) a dos kilómetros al Oeste del antiguo puesto de Bu Halima.

En la región del alto Cuizert, las jarcas adictas han llegado hasta Tizzi Ouzli, a 26 kilómetros al Norte de Kifan, sin encontrar resistencia por parte del enemigo.

Un gran número de familias de la tribu de los gueznaia han solicitado someterse.

RABAT 6.—Se ha efectuado una operación con objetivo limitado entre el alto Lebel y el Uarga.

Las tropas del centro avanzaron hacia alcanzar Modiuna y Nizaf, al Norte de Kifan; no encontraron resistencia alguna, y en cambio, todas las cabillas que atravesaron se fueron sometiendo.

FEZ 6.—En el sector del Centro, las columnas que operaban al Sur del marzoz de Senhadja limpiaron por completo la región de Saf-Azermal y se han instalado al Norte de dicha región.

En el sector del 19 Cuerpo, los grupos de fuerzas que operaban al Norte de Kifan se han instalado en la línea formada por Bab Karun, Dar-el-Hadji, Yebel Azugar, mientras que las fuerzas suplementarias continuaban su progresión por la región Norte, en cuyos aduares permanecen los indígenas.

La aviación ha efectuado numerosos bombardeos.

Sin novedad en el extremo Este de nuestro frente, en donde son de esperar en breve acontecimientos.

Aod-el-Krim ha dirigido un apremiante llamamiento a los pobladores de la mencionada región para que resistan el avance francés; pero hasta ahora el efecto producido por sus llamadas ha sido muy poco o ninguno.

Noticias por vía de Larache.—Sumisiones.—Informes de la operación combinada del sábado.

LARACHE 6.—Comunican de Fez que los branes, apoyados por los grupos móviles franceses, continúan atacando el frente de los disidentes, entre los que se observa importante movimiento de sumisión.

El jefe de los branes, con 109 familias de una fracción de su cabila y ochenta de otra, se ha sometido.

Los habitantes de Llad Yaaid y parte de los moradores del Yebel Asumian tuvieron conversaciones con las oficinas de Intervención, para someterse.

En la operación combinada que se realizó el sábado en las márgenes del Lucus, la columna del coronel García Bolobio cubría el flanco izquierdo.

Las tropas francesas del coronel Gouriart ocuparon el pitón de Saf.

Hubo una preparación artillera por las baterías españolas, secundadas por nuestros aviadores.

A las ocho y treinta de la mañana las fuerzas francesas incendiaron los poblados de la comarca de Saf y batieron los bosques, donde se ocultaban los rebeldes, intentando impedir los trabajos de fortificación.

Terminada la operación, iniciaron las tropas españolas el repliegue hacia Gurga.

El general Riquelme, con su cuartel general, regresó a la plaza.

El mariscal Lyautey, en Mequinez.

MEQUINEZ 6.—El mariscal Lyautey, procedente de Fez, llegó a esta ciudad, siendo objeto de un entusiasta recibimiento por parte de la población.

Fue visitado por el bajá de la ciudad y el gran rabino, quienes expresaron al mariscal el profundo sentimiento de la población indígena y hebrea con motivo de su marcha.

El mariscal siguió su viaje con dirección a Rabat.

El sucesor de Lyautey.

PARIS 6.—M. Steeg, guardasellos, que, como se ha dicho, va a ser nombrado residente en Marruecos para sustituir al general Lyautey, ha celebrado una extensa conferencia con M. Painlevé en la Presidencia del Consejo.

Llegada de un marino.

Esta mañana llegó a la corte el vicealmirante Yolí, comandante general de la escuadra de operaciones en Marruecos.

Información de Marina

Cambio de uniforme.

Se ha dispuesto que, a partir del día 5 del actual, el personal de la Armada destinado en esta corte vista el uniforme de invierno.

Puertos de refugio.

En vista de la propuesta de la Comisión mixta encargada de la revisión general de puertos de refugio para pescadores, para que se declarase como tal el de la Isla Cristina, en la provincia de Huelva, que ha sido informado favorablemente por las Direcciones generales de Navegación y Pesca marítima y por el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Huelva, se ha dispuesto sea incluido en la relación de puertos de refugio para pescadores el citado de Isla Cristina.

Escuelas de Náutica.

Ha sido nombrado con carácter interino director de la Escuela Náutica de Santa Cruz de Tenerife el segundo comandante de Marina de dicha provincia.

A propuesta de la Dirección general de Navegación, se ha dispuesto, como complemento al punto quinto del artículo 90 del Real decreto de 7 de febrero de este año, que los opositores a plazas de profesores numerarios de Escuelas de Náutica deberán satisfacer, en concepto de derechos de examen, cien pesetas; los aspirantes al cargo de profesores especiales, sesenta pesetas, y los que aspiren al nombramiento de profesores auxiliares de las citadas Escuelas, cuarenta pesetas, cantidades que serán entregadas por los opositores en la forma prevista en el artículo 26 del Real decreto de 18 de junio de 1924.

Ha sido admitida la renuncia presentada por el profesor numerario de Máquinas y taller de la Escuela de Náutica de Barcelona, don Francisco Gómez Cano.

BIBLIOTECAS PUBLICAS

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana a una de la tarde.

Económica Matritense (plaza de la Villa, número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde los domingos, de diez a doce de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

La Bolsa

DE MADRID

4 por 100 Interior. Día 6

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G, H, Fin de mes) and Price (69.75, 69.85, 69.95, 69.95, 69.95, 70.00, 70.00, 70.00).

4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G, H) and Price (85.00, 85.00, 85.00, 85.25, 85.25, 85.25, 85.25).

4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Serie (E, D, C, B, A) and Price (00.00, 00.00, 00.00, 00.00, 00.00).

5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00.00, 95.10, 95.10, 95.10, 95.10, 95.10).

5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00.00, 95.00, 95.00, 95.00, 95.00, 101.50).

Cédulas Hipotecarias.

Table with 2 columns: 4 por 100, 5 por 100, 6 por 100 and Price (91.50, 99.00, 108.00).

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Empréstito 1868, 3 por 100, E. Interior 5 por 100, Ensanche 4,5 por 100, D. Obas 4,5, V. M. 1914 5 por 100, V. M. 1918, 5 por 100, V. M. 1923 and Price (00.00, 00.00, 00.00, 00.00, 87.25, 87.00, 93.90).

Acciones.

Table with 2 columns: Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvías and Price (580.00, 380.00, 154.00, 000.00, 49.00, 00.00, 228.00, 410.00, 109.50, 43.75, 000.00, 42.50, 362.50, 000.00, 112.00, 00.00).

Monedas extranjera.

Table with 2 columns: Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dólares, Francos belgas, Pesos argentinos, Florines, Escudos portugueses and Price (31.95, 33.68, 000.00, 27.95, 6.95, 00.00, 0.00, 0.00, 0.00).

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 69,70; Exterior, 85 50; Amortizable 5 por 000, 95,40; Nortes, 401,25; Alicante, 362 00; Andaluces, 00,00; Orenses, 17,85; Hispano Colonial, 323,75; Tabacos Filipinas, 271,00; Río da la Plata, 000,00; Francos, 32,10 Libras, 33,59; Dólares, 6,945.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 126,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 412,00; Resinera, 156,00; Papelera, 94,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 550,00; Banco de Bilbao, 0,00; Banco Vize ya, 1.015,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 67,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H Ibérica, 375,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 0,000; Río de la Plata, 000,00; Pesetas, 311,50; Libras, 104,85; Dólares, 21,67; Francos Suizos, 417,75; Corchecas, 64,20; Francos Belgas, 96,90; Liras, 87,00; Coronas Suecas, 526,00; Coronas Noruegas, 482,50; Coronas Dinamarquesas, 520,00; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 871,00; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

En Bolsa hay menos firmeza para fondos públicos, bajando la partida de Interior de 69,85 a 69,75.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales, acusan flojedad las ferroviarias y firmeza las azucareras.

Los francos ceden de 32,20 a 31,95; las libras suben de 33,58 a 33,68, y los dólares, de 6,935 a 6,95.

NOTICIAS

Fallecimiento.

La señora doña Isidora Serrano Lda.pez, de ochenta y seis años, viuda de Valle, ha fallecido esta mañana en su domicilio, Ferraz, 83.

El entierro se ha verificado esta tarde, constituyendo una verdadera manifestación de duelo, reveladora de las muchas simpatías con que cuenta su hijo, el jefe superior de Policía, don Valeriano del Valle, a quien acompañamos en su justo dolor.

SUCESOS

Muerto por imprudencia.

En el pueblo de Arganda del Rey, cometió la imprudencia de subirse a un carro de los que se utilizan para el arreglo y tendido de los cables eléctricos, el niño de ocho años Paulino Badies Gómez.

Inconscientemente se asió a un alambre conductor de energía eléctrica y recibió una descarga, produciéndole gravísimas quemaduras, a consecuencia de las cuales falleció en el Hospital Provincial, donde había sido conducido.

Atropellos.— Varias personas heridas.

Manuel Valdajos de la Peña, de diez años, habitante en la calle de Caramuel, número 3, fué atropellado por un automóvil militar, cuya matrícula se desconoce, en el paseo de Extremadura.

Resultó con lesiones de carácter grave. —El autobús de la línea Carmen-Moncloa, que conducía Juan Arranz, atropelló en la calle de Gaztambide a Vicente Machuca Rodríguez, de treinta y cuatro años, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

—En la calle del Conde de Romanones fué atropellada por el tranvía que hace el recorrido Progreso-Cuatro Caminos, número 66, Jesús delgado Pebra, de cincuenta y nueve años.

En la Casa de Socorro del distrito fué asistida de lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.—Un obrero muerto.

En las obras de la Casa de la Prensa, situada en la plaza del Callao, a consecuencia de haberse desprendido un terraplén, sepultó al obrero Santiago López y López, de treinta y nueve años, que vivía en la calle de Valverde, 14.

Auxiliado por sus compañeros, vieron que el infeliz había fallecido a consecuencia de las heridas que recibió al quedar sepultado.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

Robo.

Julio Alonso González, de treinta y ocho años, que habita en el paseo de las Yserías, 9, denunció que en la madrugada última le han sustraído un traje de caballero y una colcha, que valora en 200 pesetas, ignorando quién pueda ser el autor del robo.

La cuestión de Mossul

Turquía e Italia.

ANGORA 5.—El Gabinete turco ha sido convocado para escuchar la exposición de hechos que el ministro de Negocios Extranjeros ha de hacer acerca de la cuestión de Mossul.

En determinados círculos turcos se hace resaltar la necesidad de un acuerdo con la Gran Bretaña, aun a costa de sacrificios.

EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas el tiempo en España no experimentó variación importante; persiste el buen tiempo, y se registran algunas nieblas y brumas.

La temperatura máxima de anteaño, fué de 32 grados, en Sevilla, y la mínima de ayer, de tres grados, en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer, fué de 23,3 grados, y la mínima, de 12,5.

Tiempo probable para hoy: Toda España vientos flojos de dirección variable y buen tiempo, de cielo claro o nebuloso.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

La política del Directorio

El general Ruiz del Portal despachó esa mañana con S. M. el Rey, firmando los decretos que por separado publicamos.

Con el general Magaz despacharon esta mañana los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia, interino de Gobernación, Guerra y Hacienda, y el director de Comunicaciones.

Recibió el presidente interino las visitas del viceministro Yolí, que llegó esta mañana procedente de Cartagena y Marruecos, y las de los generales Cavanna, De Francisco y Buguete.

También le visitó el embajador inglés. En la Presidencia estuvieron una Comisión de cargadores de pescado del puerto de Valencia y el moro Mohamed Benani, comisionado por la Alta Comisaría para ampliar sus estudios y licenciarse en Filosofía y Ciencias.

He aquí el texto del decreto que fué facilitado esta madrugada en la Presidencia:

«A propuesta del jefe del Gobierno, presidente interino del Directorio militar, y de acuerdo con éste,

Vengo en disponer que el capitán general del Ejército, don Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubí, cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

Dado en Palacio, a cinco de octubre de mil novecientos veinticinco.—Antonio.—El presidente interino del Directorio militar, Antonio Magaz y Perea.

El Consejo de noche en la Presidencia terminó a las nueve menos cuarto de la noche.

Los vocales justificaron este adelanto por tener que asistir a un banquete en la Legación de Portugal.

El Consejo, al cual asistieron los subsecretarios de Estado y Guerra, despachó asuntos de trámite, y los generales tuvieron un amplio cambio de impresiones sobre las noticias recibidas de África, que siguen siendo inmejorables.

En la Legación de Portugal se celebró anoche un banquete para conmemorar la fecha del 5 de octubre, proclamación de la República portuguesa.

Al acto asistieron el presidente y los vocales del Directorio, con excepción de los generales Mayanda y Ruiz del Portal.

También concurrieron los subsecretarios de Estado, el secretario particular de Su Majestad, el duque de Vista-Hermosa, conde de Bulnes, marqués de Torres-Hermosa, don Francisco Montesinos, marqués de Selva-Alegre, el secretario de la Legación y el cónsul.

El subsecretario de Instrucción pública, el delegado regio del teatro Real y el arquitecto señor Flores celebraron ayer una entrevista con el marqués de Magaz para tratar de las obras proyectadas en el edificio que ocupa el referido teatro, por haberse dado cuenta de que, a consecuencia de las obras del Metro, se habían abierto unas grietas en el techo del patio de butacas.

El nuevo Ministerio de Chile

nisterio ha quedado organizado en la siguiente forma:

Interior, general Manuel Veliz; Negocios Extranjeros, Ernesto Barros Jarpa; Hacienda, Guillermo Edwards; Justicia, Oscar Fenner; Guerra, coronel Ibáñez; Marina, contraalmirante Braulio Bahamondes; Higiene, José Sales; Obras públicas, capitán Alejandro García Castelblanco; Agricultura, Luis Correa Vergero.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 6.—Se ha celebrado una reunión de los presidentes de los partidos para elegir presidente de la República, en sustitución del señor Alessandri.

Por unanimidad fué elegido candidato único a la presidencia don Emiliano Figueroa Larrain, ministro que fué de Chile en Buenos Aires.—Agencia Americana.

Fallecimiento del doctor Puelles

SEVILLA 6.—Ha fallecido el doctor don José María Puelles, radiólogo, que en el ejercicio de esta especialidad sufrió gravísimas mutilaciones en las manos, estando a punto de perderlas.

La muerte del doctor Puelles ha causado un general sentimiento en Sevilla, donde era muy apreciado.

El centenario del Concilio de Nicea

ROMA 6.—El Papa ha dirigido al cardenal Pompili, vicario de Su Santidad, una carta relativa a las fiestas de rito latino y oriental, que se celebrarán en las basílicas de San Juan Letrán y de San Pedro, el 14 de noviembre, para celebrar solemnemente el 16 centenario del Concilio de Nicea.

Se espera la llegada de Benes, ministro de Negocios Extranjeros de Checo-

eslovaquia, y de su colega polaco, que participarán en la Conferencia cuando ésta discuta las convenciones y arbitrajes entre el Reich y sus vecinos orientales.

De Barcelona

El general Zubia regresa a Madrid.—Una explosión.—Subvención a un Centro español en Londres.—Detención de desertores.—Incendio.—Desgraciada muerte de un niño.

BARCELONA 6.—Hoy regresa a Madrid el general Zubia, que ha pasado varios días en Barcelona.

En la calle de Juncá, número 25, hizo explosión un transformador de la energía eléctrica.

No ocurrió desgracia alguna, pero se produjo un gran pánico.

Comunican de Gerona que la Comisión permanente de la Diputación ha acordado conceder una subvención de 500 pesetas al Centro Español de Londres.

En el túnel internacional de Port-Bou ha sido detenido el desertor José Alonso Miguel, de veinticuatro años.

También en el kilómetro 295 de la línea de M. Z. A. fué detenido Benjamin Monsala, desertor del acorazado «Alfonso XIII».

Según noticias que se reciben de Lérida, en una finca del término de Penellas se declaró un incendio, y a causa de la falta de agua quedó reducido a cenizas el edificio.

Se quemaron 3.500 quintales de alfalfa y 6.000 de paja, ascendiendo las pérdidas a 73.000 pesetas.

En una casa situada en la carretera de Lérida a Puigcerdá, el niño de seis años José Codina se encaramó a una máquina de extraer agua y quedó cogido entre el volante y la pared del edificio, sufriendo en la cabeza heridas de tal gravedad que falleció al poco rato.

El señor Miralles sigue siendo obispo de Lérida.—El gobernador.—Detención de un funcionario.—Nuevo Ayuntamiento.

BARCELONA 6.—El obispo doctor Miralles ha presentado las letras apostólicas de obispo coadjutor.

La Santa Sede ha dispuesto que pueda seguir desempeñando al mismo tiempo la diócesis de Lérida.

Por ello recibe el obispo numerosas felicitaciones.

El gobernador civil marchará a Madrid dentro de unos días para asistir a la boda de un hijo suyo.

Ha sido detenido un empleado de la Delegación de Hacienda, acusado de haber cometido irregularidades en la sección que tenía a su cargo.

Dicen de Lérida que el gobernador ha renovado casi todo el Ayuntamiento.

Ha sido nombrado alcalde el médico don Francisco Bordaiba. Para la Comisión permanente fueron nombrados don Ramón Agreda, don Francisco Aróstegui, don Federico Nicolás, don José Pérez Franco y don Ramón Morell, los cuales ocuparon también las Tenencias de Alcaldía.

Desde Italia

Se acabó el socialismo.

ROMA 6.—Se ha firmado un acuerdo entre la Confederación general de Industriales italianos y la Confederación de corporaciones fascistas, por virtud del cual ambas organizaciones se reconocen, respectivamente, como constituyendo la representación exclusiva de las industriales y de las clases obreras.

Esta convención es de gran importancia para el fascismo, pues tiende a eliminar toda ingerencia del socialismo en las relaciones del capital y el trabajo.

Sucesos en Florencia.

FLORENCIA 6.—Se han producido graves disturbios en ésta entre fascistas y opositos a este partido.

Luporini, miembro del Directorio fascista, fué muerto.

Ha sucumbido también a las heridas recibidas el que había asesinado a dicho jefe fascista, llamado Nanciolini.

Durante la refriega perecieron otras dos personas.

La Conferencia de Lorcano

LOCARNO 6.—Los juristas aliados y alemanes han trabajado ayer tarde en la nueva redacción de ciertos artículos del pacto de garantías, que se había elaborado en Londres.

Por la noche han sometido el producto de sus trabajos a sus respectivas Delegaciones, las cuales discutirán el nuevo texto en la sesión plenaria, que se celebrará hoy por la mañana.

Buenas impresiones.

LOCARNO 6.—La atmósfera en que se desenvuelve la Conferencia es muy buena, y todo hace esperar que se llegará a resultados interesantes.

Nacional II es herido gravísimamente por un espectador

SORIA 5.—Durante la corrida del domingo, y en el tercer toro, se desarrolló un incidente en un tendido, que tuvo fatales consecuencias.

Un espectador dirigió insultos groseros contra el espada Emilio Méndez, por la faena realizada en uno de sus toros, y entonces Nacional II, que ocupaba una localidad próxima al individuo en cuestión, le afeó su proceder, a lo que contestó el espectador dando a Juan un formidable botellazo en la cabeza, que le hizo caer sin sentido.

Los médicos observaron desde un principio la gravedad de la herida.

El diestro se agrava en terminos alarmantes.

A primera hora de la noche de ayer recibió un telegrama en nuestra Redacción dándonos cuenta de que el estado del valiente diestro Nacional II se había agravado en terminos alarmantes, siendo su estado desesperado y mostrándose los médicos en extremo pesimistas. La familia del diestro herido salió inmediatamente en automóvil para Soria.

Más detalles.

SORIA 6.—Ampliamos detalles del suceso acaecido en la plaza de toros.

Nacional se encontraba ayer en Alhama descansando con varios amigos, y trasladó ayer a ésta para presenciar la corrida y comprar ganado con destino a una finca que ha adquirido recientemente en las cercanías de Madrid.

Durante la lidia del cuarto toro, que correspondía a Méndez, el público se indignó contra el espada, defendiéndolo Nacional.

Se excitaron las iras del público, y un espectador, llamado don Antonio Cárter, médico, recibió un tremendo garrotazo en la cabeza, que le produjo una grave conmoción.

Seguidamente, una botella de cerveza vino a herir en la frente a Nacional, que, desvanecido, pasó a la enfermería.

El doctor Iniguez le curó y dió el dictamen de pronóstico reservado.

Nacional paseó luego con algunos amigos, fumó unos cigarrillos y marchó por su pie a la fonda.

El juez de instrucción, que presenció el tumulto de la plaza, tomó declaración a Nacional, decretando que pasase a la cárcel, donde ingresó, sin presentar novedad alguna.

Durante la noche, le visitó tres veces el médico de la cárcel, acompañándole el jefe y los empleados.

De madrugada se declaró la gravedad, y en las primeras horas de la mañana fué trasladado al hotel en un automóvil de la Brigada Sanitaria.

En el hotel le asisten cinco médicos, y le acompaña una hermana del diestro, en las últimas horas de la tarde se acentuó la gravedad extrema, estando preparado un sacerdote para administrarle los Sacramentos.

Las impresiones siguen siendo pesimistas.

Lo que dijo el hermano del herido.

Emilio Anlló, el hermano mayor de los Nacionales, que es además su apoderado, facilitó, antes de tomar el expreso para Soria, la versión que él conocía del suceso.

—Acabo de recibir noticias de Soria—nos dijo—, y a juzgar por el contenido del despacho, el estado de Juan es grave. Mi hermano Ricardo, en compañía del doctor don Julián de la Villa, acaba de salir en automóvil para aquella ciudad, y esta noche, en el expreso, iré yo también.

—Tiene usted la versión del suceso?

—Sí. Según mis informes, el espectador causante del incidente profirió graves ultrajes para la madre del espada Emilio Méndez. Mi hermano, justamente indignado, le increpó, y entonces el enfurecido espectador dirigió los mismos ultrajes a nuestra madre. Juan no pudo contenerse. Enarboló el bastón y castigó como pudo al deslenguado.

En este momento uno de los amigos del espectador dió a mi hermano un tremendo botellazo en la cabeza. Gracias a la fuerte naturaleza de Juan sufrió éste con gran presencia de ánimo los efectos del botellazo, y parece que sin darse cuenta de la gravedad de la lesión, las autoridades dispusieron su ingreso en la cárcel. Si es posible, Juan será trasladado a Madrid inmediatamente.

A Nacional II se le practica la trepanación.

SORIA 6 (3 madrugada).—A las dos y media de esta madrugada llegó el doctor Villa, acompañado de Ricardo Anlló. Vinieron con cuatro horas de retraso por haberse extraviado en la carretera. Se celebró nueva consulta de médicos. Diagnosticaron la pérdida de reflejos. La punción lumbar resultó negativa. Se hizo la trepanación sin clorofórmizarse al diestro, sacando los doctores una impresión pesimista.

MUERTE DEL DESGRACIADO DIESTRO

A la hora de cerrar nuestra edición recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Soria dándonos cuenta de que los esfuerzos realizados por la ciencia han resultado inútiles.

El infortunado Juan Anlló (Nacional II) ha fallecido a las tres y media

de esta tarde, rodeado su lecho por sus padres, su hermana y sus hermanos Emilio, Ricardo, Eduardo y Ramiro, algunos diestros y varios amigos, que, al tener noticias del suceso, se apresuraron a presentarse en Soria.

Actualmente el nombre de Nacional II tenía intensa popularidad, por estarse debatiendo un interesante pleito entre el malogrado diestro y la Empresa de Madrid.

Según nuestras noticias, el cadáver de Nacional II será embalsamado y trasladado a la corte.

Es también probable que la familia se muestre parte en la causa originada por el suceso que ha costado la vida al diestro.

La impresión en Soria es profundísima, haciéndose toda clase de comentarios contra el autor de la muerte de Nacional II, al que persigue la Policía, siendo casi segura su captura en breve plazo.

Al ser en Madrid conocida la noticia ha causado penosísima impresión en todos los centros taurinos.

Por lo avanzado de la hora aplazamos para mañana los comentarios que nos ha sugerido el triste suceso.

Firma del Rey

PRESIDENCIA.—Estableciendo que el premio que concede la ley de Aguas puede otorgarse también, con las debidas garantías, para estimular el mayor consumo de agua que se invierta en los riegos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando canónigo de Jaén a don Andrés Gilho Martín.

GOBERNACION.—Promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a don Francisco de Porta y Santiago.

Idem al empleo de jefe de Centro del Idem id., categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a don Joaquín Bolanos y Jiménez.

Declarando jubilado, por haber cumplido la edad, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, a don Fermín Pérez de Naclares y Cárcano.

La Fiesta de la Raza en las escuelas

El Consejo provincial de Inspección de Madrid ha acordado recomendar a los señores maestros y maestras de las escuelas primarias de la provincia, y principalmente a los de la capital, que durante la presente semana dediquen el tiempo que consideren conveniente, al comenzar la sesión de cada mañana, a lecturas y explicaciones referentes a la significación de la Fiesta de la Raza. Los inspectores tomarán parte en estas lecciones ocasionales, visitando especialmente para este efecto el mayor número posible de escuelas de sus respectivas zonas.

Toledo, monumento nacional

Ayer se reunió la Academia de Bellas Artes de San Fernando, y su presidente, conde de Romanones, presentó una moción, en la cual propone que la ciudad de Toledo sea declarada monumento nacional.

Elecciones presidenciales

LA PAZ 6.—Las próximas elecciones presidenciales se verificarán en los primeros días de diciembre próximo.

El nuevo presidente tomará posesión de sus funciones el 10 de enero de 1926.

El señor Felipe Guzmán, presidente del Senado, asume la Presidencia de la República.—Agencia Americana.

El sustituto del petróleo

BOSTON 6.—Mr. Ford ha declarado a un periodista que en breve se destierrará el uso del petróleo, y que se empleará un carburante vegetal en su sustitución.

El atraco de Valencia

Parece que uno de los dos detenidos es el jefe de la banda.

VALENCIA 6.—Después de un descanso de dos días, el Juzgado militar ha reanudado sus tareas en el sumario incoado con motivo del trágico suceso de la plaza de San Andrés.

Se asegura que dos de los detenidos, uno de ellos, el Francisco Velar, natural y vecino de Torrente, a quien se considera como jefe de la banda, y otro, cuyo nombre no se ha hecho público, han sido reconocidos por testigos presenciales como participantes directos en la comisión del crimen.

Se guarda reserva absoluta sobre las decisiones del Juzgado; pero todo hace presumir que en muy breve plazo volverá a actuar el Consejo de guerra.

Gacetillas teatrales

COMICO.—Mañana, miércoles, dos representaciones de «Cada uno en su casa...», gran éxito de risa; la primera, a las seis y media de la tarde, y la segunda, a las diez y media de la noche, como a diario.

Pasado mañana, jueves, en sección vermut, estreno del juguete cómico en tres actos, derivado de un vodevil francés, por Antonio F. Lepina y Julio F. Escobar, «La rubia del expreso», en el que toman parte las señoritas y señoras Prado, Lajos, Melchor, Martín, Medero, Solís, Estrella, López y Garcelán, y los señores Chicote, Costa, Castro, Cobeña, Recober, Melgares, Navarro, Arias y Henche.

Contaduría, miércoles, de cuatro a ocho.

DESPEDIDA DE MANUEL CENTENO, DE VALLEJO Y MONTOYA. Sólo actuarán cinco días en Romea estos ases del canto jondo y tocar incomparable con su magnífico cuadro flamenco. Manuel Vallejo, ganador de la Copa Pavón 1925, y Centeno, as de las saetas, son aplaudidísimos en sus saetas y seguidillas gitanas. Montoya, acompañados con su guitarra maga, obtienen un éxito clamoroso. Vea las últimas actuaciones.

ESTRENO DE «LA VENECIANA» EN MARAVILLAS.—Mañana, miércoles, a las seis y media, se estrena por Eugenia Zuffoli esta comedia lírica, original de Antonio Paso (hijo) y el inspirado Pepe Torres, en la que la Zuffoli luce espléndidamente todo su arte y elegancia. La obra se ha puesto en escena por el director de esta compañía, Pepe Bódalo, con todo lujo de detalles. Anoche obtuvo un gran éxito María Puchol en su debut con «La duquesa del Tabarín», teniendo que repetir los números más salientes de la obra entre grandes aplausos.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis y media y diez y media, Mañana de sol y Alfilerazos (de Benavente; gran éxito).

ELDORADO.—A las seis y cuarto, diez y media y once y cuarenta y cinco, grandioso éxito de Chelito y Precioso. Gran suceso: La mansión de los dioses y El hueso de aceituna.

LARA.—Funciones populares.—A las seis y cuarto, El alma de la aldea.—A las diez y media, El infierno de aquí y El pie.

INFANTA ISABEL.—Melía Cibrián.—A las seis y media y diez y media, La dama salvaje (éxito excepcional).

COMICO.—Compañía Loreto Chicote.—A las seis y media y diez y media, Cada uno en su casa... (gran éxito de risa).

MARAVILLAS.—A las diez y media La duquesa del Tabarín. (debut de la primera tiple María Puchol).

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—Primer martes aristocrático.—A las seis y cuarenta y cinco, La joven Turquesa.—A las diez y media, La joven Turquesa.—Función dedicada a la Asociación benéfica, de los pobres del distrito de la Inclusa.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, grandes reuniones de selecto canto «jondo», en las que tomarán parte el ganador de la copa Pavón 1925, Manuel Vallejo, y el célebre «as» de las saetas Centeno.

MARTIN.—A las seis y media, Kiriki y Los ojos con que me miras.—A las diez y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras.

ALKAZAR.—A las seis y media, (corriente), La danza de las libélulas.—A las diez y media (corriente), La danza de las libélulas.

REY ALFONSO.—Compañía de frivolidades.—A las siete y cuarto, ¡Oh...!, la intervú...!—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y cuarenta y cinco, La princesa está triste.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, Los gavilanes.—A las diez y media, María Sol.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Don Quintín el Amargoso.—A las diez y media, Los gavilanes.

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, La tragedia del pierrot y El barquillero.—A las diez y cuarto El lego de San Pablo.

EL CISNE.—A las seis y media, Jugar con fuego.—A las diez y media, La Bejarana.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, variadísima función por la gran compañía de circo equestre. Suceso extraordinario del mago «Taft».

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Lo que puede una hija (Enid Bennet), Noticiero Fox, Matando el tiempo, Pacto sublime (Charles Jones).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud. La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitan la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodón.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6
Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, e iniones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.950 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asi. Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE
TALLERES:
a la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

a la Blouse-Borne, pres d'ANZIN

a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, ejes y móviles.—Calderas multiplares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Neveu-Chaléassière.—Traslaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinera, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Inventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



VICTOR SARASQUETA
Manufactura Mecánica Eibarresa
Escopetas finas de caza y tiro de pichón.—EIBAR (Guipúzcoa-España)